

# 跋涉35年 中国国象实现“四步走”

丁立人首夺个人世界冠军后，中国国象完成“冠军拼图”

北京时间4月30日晚，对于中国国象人而言，是一个不眠之夜。在哈萨克斯坦阿斯塔纳，中国棋手丁立人经过快棋加赛，最终以总比分9.5:8.5战胜俄罗斯棋手涅波姆尼亚奇，成为国际象棋历史上第17位男子个人世界冠军。随着丁立人的登顶，几代国象人奋斗35年的“四步走”战略终于实现。

欢庆与喜悦过后，人们开始回望中国国象的来时路。1988年，时任中国国际象棋集训队领导小组组长的陈祖德，提出中国国际象棋攀登世界高峰“四步走”的具体设想：先夺女子个人世界冠军，再夺女子团体世界冠军，随后男子团体进入世界赛前列，最后夺得男子个人世界好名次。“四步走”战略如何实现的，本文为你进行回顾。

综合 人民日报 北京晚报

## 第一步

1991年

### 谢军首夺女子世界冠军

国际象棋起源于印度，有着“人类智慧试金石”的美誉。但在其悠久的历史中，一直由西方棋手占据主导地位。从1977年起，中国棋手开始参加各类正式国际比赛。

1986年，国际象棋国家集训队成立，来自全国各地的20多名男女运动员来到了北京。曾担任国家队总教练的叶江川回忆，当时国象以女子项目为突破口，日常训练中的优势资源有计划地向女队员倾斜，“男帮女”结对训练成为队内常态化模式。“女运动员得到国内最高水平男运动员的帮助后，训练强度和效率大幅度提升。”

1991年，经历了42场常规赛事的胜利，谢军终于拿到国际象棋女子世界冠军锦标赛的决赛资格。对手是代表前苏联参赛的奇布尔达尼泽，此前已连续13年占据棋后宝座。

前10局下完，双方战成5:5。但此时谢军却找到教练，发出惊人之语：“这个比赛我赢了。”

胜利的天平果然如谢军所说，开始向她这一方倾斜。第15局比赛，被逼到悬崖的奇布尔达尼泽必须获胜，而谢军只需要一盘和棋。5小时的激战过后，谢军伸出手接受来自对手的祝贺。

从1991年开始，谢军四度加冕世界棋后头衔。而在她身后，诸宸、许昱华、侯逸凡、谭中怡、居文君……一代代女棋手接续奋斗，迄今已14次夺得女子个人世界冠军。



■2023年，丁立人加冕世界棋王头衔，“第四步”目标达成。



■1991年，谢军首夺世界棋后头衔，“第一步”目标达成。



■1998年，中国女队首度问鼎奥林匹克团体赛，“第二步”目标达成。



■2014年，中国男队首次捧起奥林匹克团体赛冠军奖杯，“第三步”目标达成。

## 第二步

1998年 中国女队首夺奥赛团体冠军

中国国象的“第一步”走得惊艳，“第二步”则走出了气势。

1991年后，由于苏联解体、东欧巨变，世界棋坛的格局也发生变化。相当数量的前苏联高水平棋手，加盟其新居留国的棋队，大大增强部分国家国际象棋的水平。年轻的中国队要在众多强手中占据一席之地，难度明显加大。

1998年奥赛，由谢军、诸宸、王频、王蕾组成的中国女队展现了高出一筹的优势。队中四人全

部发挥出高水平，整场比赛13轮39盘棋仅丢掉1盘，提前一轮锁定冠军。

裁判萧冠军在现场见证了这一历史性突破。“这届奥赛中国女队的目标就是冲击冠军，比赛过程很顺利，前两台顶住，第三台抢分，其中四台王蕾发挥出色，胜率高达88.9%。”

从1998年算起，除了6次奥赛冠军，中国女队还夺得过4次世团赛冠军。

## 第三步

2014年 中国男队问鼎世界团体冠军

或许是中国女棋手的光环太耀眼，长久以来，中国男棋手总给人“绿叶”的感觉。2005年世团赛和2006年奥赛，中国男队连夺两个亚军。不过叶江川认为，当时中国男队的实力尚未达到世界第二。

令人欣喜的是，中国男子国象的集团优势开始形成。随着卜祥志、倪华、王玥等多名棋手突破2700分大关，丁立人、余泱漪、韦奕3个90后迅速成长，一支梯队合理、新老搭配、团结协作、作风过硬的队伍，为“第三步

走”的实现打下坚实基础。

2014年8月14日晚，从挪威特罗姆瑟传来捷报，中国男队以8胜3平的不败战绩，首次问鼎奥赛冠军。中国男棋手打破了欧美人对男子奥赛长达87年的垄断。

中国男队首次登顶奥赛后，欧美媒体一片震惊，甚至预言“昙花一现”。但随后几年间，中国男队接连拿下4个世界团体冠军。接二连三的历史性突破，让向来谦虚的叶江川难掩豪情，“中国男队已经迈入了世界超一流水准的行列。”

## 第四步

2023年 丁立人捧回世界棋王奖杯

今年63岁的叶江川，看着年轻一代挑起大梁，倍感欣慰。“中国国象四步走战略已完成三步，最后一步就是获得男子个人世界冠军。这一天一定会到来。”

但叶江川也深知，要拼上这块“冠军拼图”有多难。他曾坦言，要拿世界棋王，需要有深度、有震撼力的棋手，可遇不可求。

在国内，丁立人是公认的最有可能捅破窗户纸的人。2019年，当丁立人首次获得国际象棋超级巡回赛总决赛冠军后，叶江

川曾评价：“他的比赛内容非常扎实，一直战斗到底，风格有点像当年美国的世界冠军费舍尔。”

叶江川没有看错，丁立人这次果然冲出来了！曾经飘在云端的棋王奖杯，终于捧到中国人的手上。“是心底的纯粹和强烈的使命感帮助丁立人在世界冠军赛坚持到了最后，夺得冠军创造历史。”现场观赛的谢军激动得落了泪。在她看来，“四步走”战略的全面完成，标志着中国国象从量变到质变的崛起。